

立足打造高端装备产业培育新阵地

我市首个小镇客厅 开门迎客

记者 项乐茹/文 王鹏洲/图

瑞安高端装备制造产业起步于上世纪九十年代,经过近30年的发展,已成为我市具有地域特色和竞争力的传统优势基础产业。自2015年起,我市开始打造特色装备小镇,选址位于阁巷高新技术园区,规划总面积4530亩,立足打造高端装备制造新阵地。

特色装备小镇将成为装备产业的小窗口,也是引领装备产业发展的大平台。在“特色小镇”升级为国家战略的大背景下,我市特色小镇建设“跑步前进”。去年11月,我市仅用30天就建成了一座颇具科技体验感的“小镇客厅”,目前已正式“开门迎客”。

30天建成“小镇客厅” 全方面展现小镇发展脉络

日前,记者走访我市第一个小镇客厅——瑞安特色装备小镇客厅,一睹为快。走进小镇客厅,首先映入眼帘的是一面颇具特色的巨幅背景墙,满墙古铜色的齿轮装饰物格外吸睛,仔细看,就会发现背景墙内还巧妙地用各种齿轮和管道部件融入,并形成了特色装备小镇六个大字。

跨度12米的主背景是采用瑞安传统机械齿轮零部件组合而成的装置品,它代表了特色装备小镇的重要产业特征,也是向瑞安传统的机械装备行业致敬的一个作品。据该小镇客厅设计建设方瑞安日报有限公司相关负责人介绍,为了突出小镇主题特色,他们在设计上注入了多个创意。值得一提的是,设计方在短短1个月时间就打造出了这个面积达500平方米的展厅,并于去年12月底正式对外开放,从侧面展现出小镇的办事效率和发展速度。

接着进入小镇客厅,可以直观看到特色装备小镇“一带一心四区”的整体规划,以及为小镇发展设置的“两大中心和三大平台”的创新环境等介绍。小镇客厅是具有展览、休闲体验、商务会谈、来访接待等多功能的场所。本次展览主要分为小镇规划、政策优惠、创新主体、企业巡礼等部分。一旁的品牌logo墙

上,多家入驻小镇的企业产品齐齐亮相,展现实力风采。

另外,小镇客厅现场还设置了一个84英寸的触摸屏和VR眼镜,让参观者可以通过良好的互动式体验进一步了解小镇。戴上VR眼镜,仿佛亲身行走在特色装备小镇内,可以一览小镇园区全貌。

参观了小镇客厅后,对小镇产业有了一个比较全面的了解,可以直观地感受到小镇的发展速度,更是见证了小镇的发展脉络。现场参观小镇的人大代表说。

小镇客厅是小镇所有建设信息的汇聚点,通过客厅的形式来反映装备小镇的整个风貌。负责建设小镇客厅的瑞安日报有限公司总经理华小波介绍说。在设计建设方看来,小镇客厅不是一个孤立的个体,包括今后小镇的建设、文化、服务、布局、项目等发展的轨迹和脉络,通过客厅系统地反映出来,它是一个服务窗口,一个综合性的展示空间。据了解,小镇客厅的功能设计很多,未来除了展示功能,还会不断扩展完善更多的服务功能。

记者从市发改局了解到,除了瑞安特色装备小镇客厅外,今年还有塘下的瑞安汽配智造小镇、江南新区的侨贸小镇等小镇客厅也将计划建设。



展示装备产业的小窗口 引领装备发展的大平台

小镇客厅是小镇的一个窗口和缩影,那瑞安特色装备小镇的特色具体在哪里呢?

据介绍,瑞安特色装备小镇位于飞云江口南侧,距离市区大约8公里,距离阁巷集镇大约3公里,总规划面积4530亩。小镇立足于高端装备制造产业,传承深化毓蒙制造文化,拓展滨海渔乐功能,努力打造集生产制造、技术研发、创业平台、生活配套等多种功能于一身,融合产业、文化、旅游和社区“四位一体”的装备制造业集聚示范小镇。建成后的瑞安特色装备小镇将成为温台沿海产业带的重要组成部分,也是瑞安现代装备产业集聚区、创新创业示范区和经济转型发展新增长点。

小镇实行科学的分区规划,注重功能协调性,做到生态与现代城市景观相融合,打造“三生融合、四位一体”的特

色装备小镇。瑞安经济开发区管委会常务副主任孙仕元介绍,特色装备小镇将着重打造工业旅游、文化博览和科普宣传的深度体验平台,突出策划重点企业文化观光旅游项目、滨海农业观光带及以瑞安当代历史名人为主体的观光节点。

目前,瑞安特色装备小镇已形成“机械设备制造业、汽摩配制造业、电子设备制造业和新型材料制造业”四大创新主体,已引入77家高端企业。其中典型的代表企业如浙江力诺流体控制科技股份有限公司,是温州首家新三板挂牌企业。另外像浙江中科光电股份有限公司,是全球领先的通信连接器产品制造商,计划投产年产9.6亿支陶瓷插芯和3亿支芯尾纤项目,项目总投资约26亿元。

瑞安市特色装备小镇就是站在“致敬传统,拥抱未来”的交叉点上,

努力打造温州工业新形象,国际装备制造新阵地。孙仕元说,小镇是展示装备产业的小窗口,也是引领装备发展的大平台。基于小镇的地域和产业特征,他们将在小镇“一带一心四区”的整体规划引领下,打造小镇形成高端装备制造集聚区、创新创业示范展示区、高端装备文化游览区、绿色生态居住区等四区,从而聚合高端装备制造产业向前发展。

据了解,我市将结合小镇的现实情况和现有政策,整合优化政策资源,给予特色装备小镇强有力的政策支持,使瑞安特色装备小镇成为体制灵活的特色小镇,以吸引更多更优的项目入驻小镇。据发改局相关工作人员介绍,我市今年将以申报省级特色小镇为引领,温州市级特色小镇为主力,瑞安市级特色小镇为储备的谋划路线,形成梯队培育式队列。

